

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

El rey en la Universidad

El suceso del día fue el Sabado último la visita del Rey á la Universidad. No era la primera vez que don Alfonso XIII penetraba en las aulas de un establecimiento docente de esta clase. Durante su estancia en Zaragoza visitó el joven Monarca aquella Universidad, y fué objeto de una entusiástica ovación por parte de los escolares.

Sin embargo la visita á la Universidad Central se diferencia algo de aquél a pues ha tenido carácter más familiar e íntimo. S. M. el Rey se presentó de improviso hasta el punto de que no se tuvo conocimiento de su llegada sino pocos minutos antes de presentarse en casa de la calle Añcha que tantos recuerdos de la juventud despertó en cuantos oímos en no lejanos días los duros, pero honrados blancos de que hablaba el insigne Camus. No tuvo pues la visita del Rey carácter oficial alguno. No le acompañaron en ella más que el mayordomo mayor de Palacio y el ministro de Instrucción pública, que había acudido momentos antes á recibirla. No se interrumpió tampoco en lo más mínimo la vida ordinaria de la Universidad. Siguiieron las explicaciones en las aulas, y el joven Monarca asistió á ellas, como un estudiante más. «Hagan ustedes cuenta que soy un alumno más», dijo á los discípulos del señor Azcárate al penetrar en la cátedra. Y durante la hora y media que permaneció en el centro docente, alternando fraternalmente con los escolares en algunos momentos oyéndolas las explicaciones de varios profesores, asistiendo á un ejercicio de grado de doctor que se celebraba, visitando la biblioteca y conversando con los alumnos que allí se hallaban estudiando la visita Regia tuvo ese simpático carácter de sencillez y modestía desprovisto de toda solemnidad oficial. El Rey hizo durante ese tiempo la vida de estudiante.

Se explica fácilmente el entusiasmo con que la juventud escolar acogió la presencia del joven Soberano en las aulas. La inmensa mayoría de los que vieron sentado junto á ellos al Rey y conversaron con él conservarán grato y duradero recuerdo de este episodio de la vida estudiantil. La juventud del Rey y juventud de los escolares se sintieron ayer atraídas por una fuerte corriente de simpatía, que se reveló en la actitud franca y familiar del Monarca y en el caluroso y espontáneo entusiasmo de los estudiantes, en los cuales, por su edad y hasta por la misma índole burliosa y levantística de la colectividad escolar, no cabe fingimiento ni mucho menos adulación.

Visitó el Rey las aulas de varios catedráticos republicanos, como los señores Azcárate y Piernas, dando así una muestra de su respeto al saber y á la independencia de la ciencia. Y estos ilustres maestros le recibieron con la corrección y la cortesía que era de esperar, tratándose de personas tan respetables.

Fué, en suma, la visita del Rey á la

Universidad uno de los actos más simpáticos y expresivos de la comunicación que debe existir entre un Soberano á la moderna y la Nación que rige. Y puede decirse que la visita de don Alfonso XIII fué una visita al provenir de España, porque, en gran parte, el provenir de que ilustra su espíritu en las aulas y de la que saldrán mañana los elementos directores de nuestro progreso.

DETALLES DE LA VISITA REGIA

El monarca vestía uniforme de capitán general.

En la puerta de la Universidad le esperaban el ministro de Instrucción pública, el gobernador y el rector.

Los estudiantes le tributaron una entusiasta ovación.

El Rey se dirigió al Rectorado, donde se encontraban los profesores de las diferentes facultades, con quienes habló amablemente el monarca.

Después visitó las cátedras por este orden:

Señor Viscasillas, decano de la Facultad de Filosofía y Letras.

Señor Piernas Hurtado, profesor de Hacienda pública.

Señor Santamaría de Paredes, profesor de Derecho político.

Señor Marqués del Vadillo, profesor de Derecho natural.

Señor Azcárate, profesor de Legislación comparada.

Señor Ortega, profesor de Historia de España.

Después presenció los ejercicios del Doctorado de Derecho de un catedrático del Instituto de Granada.

El Rey tomó asiento en todas las clases, presenciando las conferencias que en ellas se daban, negándose á ocupar la presidencia, que solamente se dignó aceptar, después de grandes instancias, en una, que se sentó á la derecha del catedrático, la del señor Azcárate.

Este estaba explicando la teoría social, y cuando terminó, don Alfonso le dijo:

—Estoy conforme con todo lo que usted ha dicho. No me detengo más porque pienso visitar otras cátedras.

El señor Azcárate acompañó al Rey hasta la puerta del aula, prodigándole frases de consideración.

En la cátedra de Historia de España tomó el Rey asiento en uno de los bancos.

En la cátedra del señor Santamaría de Paredes estaba este catedrático explicando la teoría del poder moderador, y en el desarrollo del tema afirmó que dicho poder no era por si solo ejecutivo.

El Rey exclamó:

—Esto ya lo sé por experiencia.

Tanto á la entrada como á la salida de las clases, los estudiantes, puestos de pie, aclamaban al Rey con gritos de: ¡Viva el amigo de la ciencia!

El Rey bajó las escaleras acompañado de los catedráticos y de los escolares, que prorrumpieron en gritos de: ¡Viva el Rey!

El monarca iba en medio de los estudiantes, hablando con ellos, lo que aumentaba el entusiasmo.

Lo que contribuyó a que la ovación

fuese mayor, fué que S. M. sacó la cigarrera y repartió pitillos entre los estudiantes que estaban más próximos.

Uno de ellos, viendo que no llevaba cerillas, dijo al Rey:

—Desearía que V. M. me diese lumbré.

En efecto, el estudiante encendió acercando su cigarro al Rey.

Aquel detalle hizo prorrumpir en vitores á los estudiantes.

—Nos trata como compañeros, decían algunos, es obvio.

—Es de nuestra edad, añadian otros.

—Viva la juventud, gritaban muchos.

Agrupáronse los estudiantes á la puerta de la Universidad y saludaron al pasar S. M. acompañándole hasta Palacio en carirosa manifestación, que aumentaba considerablemente á medida que se iba acercando á la plaza de Oriente.

A la puerta de Palacio se encontraba la infanta Isabel, y como pretendieran entrar en Palacio por la puerta del Príncipe, previa consulta, se les dejó entrar.

Como por el considerable número no pudieron entrar todos, el Rey, manifestó al gobierno civil que á los de fuera les dijese que luego saldría á despedirse de ellos.

El señor conde de San Luis hizo así:

La presencia del Rey fue recibida vivas atronadoras al verle aparecer por uno de los balcones, acompañado de la Reina madre, que participó también de las aclamaciones, así como la infanta María Teresa que les acompañaba.

El Rey saludó á los escolares con la mano, dejando adivinar en su semblante la emoción que le embargaba.

Las aclamaciones duraron bastante rato.

EL CONFLICTO RUSO-JAPÓN

Para comprender hasta qué punto se ria fatal una guerra al Japón, basta echar una ojeada á la siguiente estadística, demostrativa del movimiento comercial de dicho Imperio, á partir de la guerra con la China.

Las importaciones ascendieron en 1893 á 88.188.000 yens, y las exportaciones á 85.950.000. Al terminar el año 1902 figuraban las primeras por un total de yens 271.319.000, y las segundas por doscientos cincuenta y cinco millones 675.000. De modo que en el breve período de diez años el comercio japonés ha triplicado ó poco menos.

Las transacciones mercantiles del Japón con los demás Estados durante el año 1902 estuvieron representadas por las siguientes cifras: Inglaterra, yens, 50.776.000; Indias inglesas, 42.789.000; Estados Unidos 42.767.000; Alemania, 28.320.000; China, 27.257.000; Francia, 3.753.000.

En el mismo año el Japón exportó á los Estados Unidos por valor de yens 72.309.000; á Hong Kong, por 41.787.000; á Francia, por 27.276.000; á Italia, por 12.569.000, y á Inglaterra por 11.483.000.

Pensando que ese enorme movimiento

comercial parece quedar paralizado por las consecuencias de una guerra se comprende el empeño que muestran los gobernantes del Japón para contrarrestar el movimiento belicoso del país y llegar á una solución pacífica del actual conflicto.

Locales y generales

AVISO IMPORTANTE

Ha quedado instalada la Redacción de este diario en la calle de la Unión, número 17, piso entresuelo, en donde tienen su casa todos nuestros amigos y abonados, y el público en general.

Como quiera que toma cuerpo en esta ciudad la especie de que la Comisión del Ayuntamiento que fué á Madrid á gestiar la rebaja del cupo de consumos había obtenido bien poca cosa con la rebaja que se halla dispuesto á conceder el ministro de Hacienda creemos deber inexcusable evitar que tan infundado criterio prevalezca.

La comisión ha logrado cuánto era deseable, el ministerio está propicio á conceder cuanto le es dable, llegando al límite de concesión que la ley consiente al otorgar la rebaja del cupo actual en cantidad aproximada á 23.000 pesetas.

Claro está que la rebaja no satisface por completo las aspiraciones muy justas de Tarragona; pero hay que tener en cuenta que hoy existe un contrato de arrendamiento por virtud del cual se garantizan los intereses del Estado y de nuestro municipio; que ese contrato no puede rescindirse sin que haya una persona o entidad que inmediatamente se subrogue las obligaciones del arrendatario actual; y sobre todo, y esto tiene mucha importancia, que aun cuando la rebaja que se obtendrá no es la que se anhela, demuestra el valor de las gestiones realizadas por la comisión que á Madrid fué, el hecho de que no hay precedente de que á ninguna población se le haya rebajado en poco ni mucho el cupo de consumo durante el tiempo en que este puesto ha estado en arrendamiento.

A mayor abundamiento, el ministro de Hacienda no concederá definitivamente esa rebaja hasta tanto que se le garantice que ha de redundar en beneficio del contribuyente, es decir, que á tenor de ella se haga rebaja sensible en una ó mas especies de las sujetas á adeudo.

Y como esta es la condición previa que el ministro impone lo cual demuestra sus laudables intenciones la comisión de consumos de nuestro Ayuntamiento trabaja sin descanso sobre el asunto, al objeto de poder llenar cuanto antes el plausible requisito que el señor Osma exige, para lo cual se entenderá aquella con la arrendataria, la cual, según nuestras noticias, no opone dificultad ninguna, sino que, por el contrario, se encuentra dispuesta a dar cuantas facilidades sean compatibles con sus intereses.

Haya, pues, calma y serenidad de ju-

cio; conviene en gran manera que nadie se deje llevar por impresiones del momento, y que reflexionando sensatamente, nos demos cuenta de que ahora se ha conseguido algo, otra vez se obtendrá otro poco, y así, *plano, piano*, quizás en menos tiempo del que muchos crean necesario llegaremos al fin deseado.

Olivar temperamentos de sensatez, que son el apoyo más firme de las justas pretensiones de un pueblo para lanzarse á actitudes violentas, sería contraproducente, pues al fin y al cabo ya sabemos todos quiénes han sido los verdaderos beneficiados con motivo de recientes sucesos aquí ocurridos; y ahora fácilmente nos expondríamos á quedarnos sin las 23.000 pesetas y sin nada; y ya es sabido que del lobo un pelo.

Calma, mucha calma, repetimos, y tengamos completa confianza en los trabajos que realizan los representantes del pueblo que forman parte de la Comisión municipal de Consumos.

Y además seamos justos e imparciales y no regateemos el merecido aplauso á los dignos individuos del Ayuntamiento que fueron á Madrid á cumplir la misión que se les encomendó y que han conseguido, lo que nadie hasta ahora había logrado: *rebaja de un cupo de Consumos, en época en que este impuesto se halla arrendado.*

Refiriéndonos al contenido de la «Carta» que en su último número publicó el colega local *La Justicia*, y al suelo de crónica que en dicho número inserta el propio colega, podemos manifestar que se halla ya en Madrid, para ser aprobada, toda la documentación necesaria para sacar á subasta la parte del proyecto de obras del puerto, ó sea la construcción de diques exteriores, á que desde luego podrá darse comienzo, por tener dicha junta los fondos necesarios para ello.

Todos los extremos de la aludida carta en que se hace referencia á las manifestaciones del señor Gasset son ciertos, y, á tenor de ellos, repetimos que la subasta tendrá ocupación bastantes obreros, no se hará esperar, pues fundamentalmente se confía en que muy pronto será devuelto, aprobado, el pliego de condiciones que, cumpliendo trámite ineludible, se encuentra en Madrid á informe del Consejo de Obras públicas.

Si transcurrido tiempo prudencial así no ocurriera, y esto lo dudamos, pues nuestros informes son fidedignos, HERALDO DE TARRAGONA no vacilaría un momento en emprender energica campaña en pro de un asunto que tan grandemente afecta á los intereses de esta ciudad, y muy principalmente á la clase obrera.

En contestación á los dos telegramas dirigidos al señor Maura felicitándole por los elocuentes discursos que últimamente ha pronunciado en el Congreso, hemos recibido los siguientes telegramas:

«Presidente del Consejo de Ministros al señor Prat. — Agradezco á ustedes mucho su telegrama afectuoso.

Maura.»

«A la Redacción del HERALDO.

Mucho agradezco a esa Redacción el contenido de su afectuoso telegrama.

Maura.»

A las cinco de ayer tarde fué conducida á la última morada el cadáver de la virtuosa señora doña Rosalia Porta, viuda de Rosell y madre del concejal de este Ayuntamiento, nuestro apreciable amigo particular don Antonio Rosell Porta.

El acto del entierro fué una patente demostración del afecto y simpatía de que goza en esta ciudad la familia de la finada, al que asistió distinguida y numerosa concurrencia perteneciente á todas las clases sociales.

Enviamos nuestro sentido pésame a tan apreciable familia y singularmente al señor Rosell Porta, por esta nueva irre-

parable desgracia deseando que el señor les conceda pronta y cristiana resignación.

El inspector de policía señor Casado ha sido destinado á prestar sus servicios en Reus, encargándose de la jefatura de esta ciudad el que es de la provincia don Angel Español.

Por infringir la ley de caza, han sido denunciados dos vecinos de Vallmoll.

Como presunto autor de un hurto de naranjas, perpetrado en propiedad de José Fabregats Solá, de Alcanar, ha sido detenido el vecino del mismo Diego Ejarque Queralt.

El juzgado entiende en el asunto.

Ha sido puesta á disposición del Juzgado municipal de Riudecañas María Rosa Mestre Perpiñá (a) Estanquera, por recaer sospechas de que sea, autora de un infanticidio, cuyo cadáver fué encontrado cubierto de piedras en un bosque de aquel término municipal.

Al medio dia de ayer, en la plaza de la Fuente, desbocose una caballería que tiraba de una tartana, pudiendo ser sugetada por varios transeúntes en la Bajada de Misericordia.

En la calle Conde de Rius, hundióse ayer en un bache la rueda de un carro cargado de harina, habiendo sido necesario aumentar el tiro para sacar el vehículo del atolladero.

Leemos en un colega tertosense:

Ha llegado á esta ciudad el ilustrado inspector de primera enseñanza de la provincia don Federico Gómez.

Es el señor Gómez una personalidad que, á parte su ilustración y competencia, siente verdadero entusiasmo por la misión trascendental que le confieren las leyes, misión que, sirviendo de modelo y estímulo á los maestros, ha de reflejarse de un modo directo en la educación y cultura de los pueblos.

Tenemos entendido que, de acuerdo con los maestros de ésta, está organizando un cursillo, que tendrá lugar en las próximas fiestas de Carnaval, para la enseñanza de los trabajos manuales, al igual del que se ha celebrado hace poco en Reus.

Multitud de marineros que figuran en la escuadra inglesa, que está fondeada en el Ferrol, han ido á Pontevedra.

Después de recorrer la población y visitar algunos edificios notables, compraron en una librería 11.000 tarjetas postales.

Recortamos del colega tertosense *Los Debates*:

«Según parece, se han hecho indicaciones por quien puede hacerlas á los señores Montero Ríos y Moret para que se unan las dos fracciones en que está dividido el partido liberal á fin de que pueda formar un instrumento de gobierno á la altura de las necesidades de nuestra patria.»

Un despacho de Calcuta dice que ha volado en aquella ciudad un depósito que contenía 10.000 kilos de dinamita haciendo una formidable explosión, derrumbando muchos edificios y causando muchísimas víctimas, entre las que figuran muchos europeos.

The *Times* publica un despacho comunicando que se halla gravísimamente enfermo en Nueva York á causa de una fiebre tifoidea, el senador Mr. Anna.

Este senador es el que tan activa parte tomó en los debates sostenidos en las Cámaras yanquis cuando la guerra entre España y los Estados Unidos.

Dice un periódico barcelonés:

«Un sujeto se presentó ayer mañana en el despacho que el almacenista de papel don Antonio Bonastre tiene en el paseo de Colón, y sin decir siquiera una palabra á este señor, le disparó tres tiros de revolver, de los cuales salió por fortuna ilesos.

El hijo de este señor al oír las detonaciones fué al despacho de su padre y devuélvo al agresor, conduciéndole al Gobierno civil y entregándolo á la policía.

Por las manifestaciones que hizo el detenido, se cree que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Fué puesto á disposición del Juzgado correspondiente.

El debate que se suscita con motivo del proyecto de reforma de administración local, será muy interesante.

Consumirá el primer turno en contra el señor Moret, quien defenderá su proyecto sobre este asunto.

El segundo turno en contra lo consumirá el señor Silvela (don Eugenio).

Y el tercero el señor Castrillo. La minoría democrática presentará varias enmiendas al proyecto.

Se ha dispuesto que se anuncie á concurso entre profesores numerarios de las Escuelas oficiales elementales y superiores de Artes e Industrias, Industrias y Artes industriales, la subvención para ampliar estudios en el extranjero, correspondiente á dicho grupo de Escuelas, por el curso de 1904-905.

También se ha resuelto que se anuncie la concesión de las pensiones para ampliar estudios en el extranjero, correspondientes á los alumnos obreros de las Escuelas oficiales, elementales ó superiores de artes e industrias, superiores de industrias y superiores de artes industriales.

Han ocurrido en Seul serios desórdenes. Aumenta la excitación contra los rusos.

La multitud intentó agredir al destacamento que custodiaba la Legación rusa.

Los soldados rechazaron la agresión. Fué preciso que las fuerzas coreanas restablecieran el orden.

Ha resultado herido un soldado ruso.

He aquí como refiere el ilustrado profesor de la Central la visita que á su catedra hizo el sábado don Alfonso:

«La entrada del Rey en la clase me sorprendió porque no tenía el menor indicio de la visita.

Yo le cedí mi sitio; pero el monarca le rehusó, colocándose á la derecha.

El ministro de Instrucción pública se situó á mi izquierda.

El Rey me invitó á que siguiera explicando.

Me ocupaba de teorías sociales, y cuando terminé, don Alfonso XIII me dijo:

—Estoy conforme con todo cuanto usted ha dicho. No me detengo más, porque pienso visitar otras catedrales.

Sin duda por modestia, no relató el catedrático el incidente que sigue:

Al salir el monarca del aula, algunos discípulos del señor Azcárate dieron vivas á su profesor quien, imponiendo silencio, con un gesto imperioso, indicó que el homenaje solo se debía al jefe del Estado.

Continúa siendo tema saliente de las conversaciones en todos los círculos el acuerdo adoptado por el Gabinete de Tokio de retirar sus representantes diplomáticos en Rusia.

Ignóranse los móviles que han podido impulsar al Gobierno japonés para una resolución semejante, que arroja sobre él las responsabilidades de la ruptura.

Por más que se hacen cálculos acerca de las causas de tal resolución, no se traslucen de ninguna manera.

La situación preocupa en gran mane-

ra en los círculos diplomáticos, pues la consecuencia de tal acuerdo ha de ser la guerra y se teme que esta estalle.

Ahora ya solo se espera el momento en que se rompan las hostilidades.

Hasta ahora todas las noticias que sobre el estado de esta cuestión se reciben son de origen inglés y norteamericano.

Se creía que el Japón no se decidiría á la ruptura de relaciones hasta que recibiera la última nota del Gobierno ruso.

Por consecuencia de esta decisión, se considera indudable que el Gobierno de San Petersburgo circulará una nota á las potencias echando sobre el Japón todas las responsabilidades de la guerra.

Además, la conducta seguida por el Gobierno de Tokio, se cree que hará imposible que pida el apoyo de Inglaterra.

El corresponsal del *New-York Herald*, en San Petersburgo, dice que el czar estuvo encerrado largo rato con su ministro de Negocios extranjeros.

Luego salió de paseo en coche, notándose que el czar estaba muy preocupado.

La espectación en esta capital es enorme. De San Petersburgo dicen que el anuncio de la guerra, no ha producido allí sorpresa alguna, pues se consideraba inevitable el conflicto armado.

Dícese que el Czar se prepara á marchar á Moscú, donde hará la declaración oficial de la guerra, signando una antigua costumbre del Imperio.

La prensa sospecha que los Estados Unidos protegen al Japón.

De confirmarse esta suposición, creébase que la guerra durará bastante tiempo.

De Tokio, al saberse la ruptura de relaciones, ha habido manifestaciones populares en favor de la guerra, esperándose con ansia su declaración oficial.

Créese que los japoneses sólo esperan que dicha declaración se haga, para atacar á los rusos.

Lo primero que se haga, será intentar desembarcar en Corea un cuerpo de ejército.

El *Mensajero del Gobierno*, de San Petersburgo, dice que el ministro de Negocios Extranjeros ha circulado ya las órdenes para que se retiren los representantes diplomáticos de Rusia en el Japón.

Han marchado de Moscú cuatro batallones de cazadores.

Los japoneses residentes en el distrito de Moscú venden sus propiedades y se disponen marcharse á su país.

Las noticias telegráficas de Barcelona coinciden con las oficiales en lo de dar por terminada la huelga de obreros del mar, á pesar de la intransigencia del comité ejecutivo.

Los obreros están causados de holgar y anhelar llegar á un arreglo decoroso, animándoles en este camino los telegramas que en la ciudad condal se reciben de otros puertos donde la huelga ha terminado por completo.

Extracto del Boletín Oficial

La Delegación de Hacienda de esta provincia cita á don José Gispert Pujols, vecino de Barcelona.

—Los Ayuntamientos de Almester, Batea, García, La Riba, Poboleda, Borjas del Campo y Mora la Nueva, insertan las listas definitivas de los electores de compromisarios para senadores.

—Anuncios de las Alcaldías de Santa Perpetua, Montblanch, Perafort, Reus, Bisbal del Panadés, Torre del Espanol, Ginestar y Vallclara.

—Indice de las disposiciones publicadas por el «Boletín Oficial» durante el mes de ero último.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—S. Nicéforo y Apolónia. SANTOS DE MAÑANA.—Santa Escolástica.

Cuarenta horas

SAN FRANCISCO.—Empieza esta oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a siete.

Corte de María

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Remedio en la Santísima Trinidad.

Sección Oficial**Registro civil**

Inscripciones verificadas en el dia de ayer

NACIDOS

Dolores Porquieras Vidiella.—Maria Barrufet Martí.

MATRIMONIOS

Ninguno.

FALLECIDOS

Rosalía Porta Roig, San Francisco, 21, 68 años.

Servicio de la plaza para hoy

Parada Almansa.

Jefe de dia señor Teniente Coronel don Carlos Lachapelle.

Hospital y provisiones 5.º capitán de Luchana.

Vigilancia y paseo enfermos el mismo Cuerpo.

El capitán Sargento Mayor.—Isidoro Dominguez.

SERVICIO DE FERRO-CARRILES**EN EL MES DE ENERO DE 1904**

SALIDAS	LLEGADAS	SALIDAS	LLEGADAS
De Tarragona á Montblanc	De Montblanc á Tarragona		
7'45	9'38	8'13	10'15
12'20	16'16	11'18	15'08
17'08	19'34	18'08	19'48
De Tarragona á Valls	De Valls á Tarragona		
5'36	8'43	8'36	13'29
6'37	8'43	9'36	13'29
14'42	18'41	19'41	21'26
17'0	22'6		
20'15	22'26		
De Tarragona á Reus	De Reus á Tarragona		
7'45	8'15	8'16	8'16
12'22	13'00	9'44	9'44
17'08	17'46	14'30	14'30
20'00	20'38	19'17	19'17
De Tarragona á Barcelona	De Barcelona á Tarragona		
2'44	8'20	5'44	8'29
5'36	8'34	6'01	9'55
6'37	11'04	8'48	10'45
8'32	15'15	9'47	13'29
14'42	17'24	15'54	17'13
17'14	22'23	12'35	17'13
20'15	22'19	17'35	21'26
	20'00		22'47
De Tarragona á Valencia	De Valencia á Tarragona		
11'16	18'40	11'52	19'35
23'10	8'25	18'57	5'00
De Tarragona á Lérida	De Lérida á Tarragona		
7'45	11'35	5'28	10'18
17'00	21'57	16'05	19'48
De Tarragona á Tortosa	De Tortosa á Tarragona		
3'20	8'10	2'23	5'00
11'16	13'15	6'36	11'00
15'00	20'14	17'51	19'45
23'10	1'41		

Sección Comercial**Cierre de Bolsas****BOLSA DE MADRID**

	Madrid	Ayer	Hoy
4 por 100 interior contado	00'00	76 97	
4 por 100 fin mes.	77'00	77 11	
Id. interior fin próx. mo.	77'10	00'00	
4 por 100 amortizab.	96 82	97 45	
Banco de España	000'00	476'00	
Tabacalera (excep.)	000'00	000'00	
Cambios de París	00'00	3740	
Idem Londres	34'28	34'56	
CAMBIOS EXTRANJEROS			
Londres 90 días fecha.	34'00	d nero.	
Id. 60 días f-echa.	00'00	"	
Id. 3 días vista.	00'00	"	
Id. á la vista.	00'00	"	
Idem cheque.	34'62	papel	
París cheque	37'60	"	

OBLIGACIONES CONTADO

	Dinero	Papel
4 por 100 interior contado	00'00	00'00
Id. fin de mes.	77'07	77'10
Id. fin próximo.	00'00	00'00
Id. id. fin de mes.	97 55	97 65
Id. id. fin próximo.	00'00	00'00
Id. Amortizable.	00'00	00'00
Banco Hispano Colonial.	000'00	000'00
Medina Z mora y O. & V.	52'50	52'75
Norte de España.	102'00	102'25
M. San Juan Abades gar N. 3 ^o .	77 85	78'15
Tarragona B.y F. 2 1 4	58'10	58'20
Id. d. (Reus Rod.) 3 ^o .	57'25	57'50
Fr. N. E. esp. Sevilla.	101'65	101'85
N. Esp. esp. A. V. T.	102'00	102'25
Madrid Zrag. y Alicante.	00'00	00'00

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

Madrid 8.

El gobierno ha recibido hoy, conforme se esperaba, la comunicación oficial anunciando la ruptura de relaciones entre Rusia y el Japón.

Atendiendo á este suceso, y en vista de su gravedad, el señor Maura ha convocado Consejo de ministros, que se celebrará cuando termine la sesión del Senado.

Nada se sabe de la ruptura de hostilidades entre aquellas naciones.

Madrid 8.

El ministro de Estado ha puesto á la firma del Rey un decreto ratificando el convenio intelectual entre España y el Ecuador y concediendo plenipotencia á nuestro representante en aquella República para canjear la ratificación.

Madrid 8.

Hemos tenido ocasión de hablar con el señor Rodríguez San Pedro antes de empezar la sesión del Congreso.

Ha confirmado el ministro de Estado que los telegramas notificando la ruptura de relaciones entre Rusia y el Japón han sido comunicados por nuestros representantes en aquellos países.

Añadió el ministro que al despachar esta mañana con el Rey, dió detallada cuenta á S. M. de dichos despachos, de la impresión que tanto en Francia como en Inglaterra ha causado la noticia, de la actitud de los japoneses y de las probables contingencias que el conflicto pueda originar.

París 8.

Telegrafian de Tokio que el Japón adoptará pronto las oportunas medidas para apoderarse de Corea sin esperar la declaración oficial de la guerra.

Ha causado allí gran sensación el llamamiento de las reservas.

La población según noticias, espera con entusiasmo el momento de acudir á la lucha.

París 8.

El ministro de Negocios extranjeros ha celebrado una larga conferencia con el embajador de Rusia en París.

Se cree que no podrá evitarse la guerra á pesar del último esfuerzo que harán las potencias que desean la paz.

París 8.

«Le Gaulois» afirma que Francia, Inglaterra, Alemania, y quizás los Estados Unidos dirigirán al Japón una nota colectiva en la que declararán que permanecerán neutrales ante el conflicto ruso-japonés.

«La République» también se ocupa con extensión de la guerra ruso-japonesa y confirma que Inglaterra y Fran-

cia han contraído el compromiso y recíproco de observar la mayor neutralidad.

Añade que esta última nación ha adquirido tal compromiso con el asentimiento de Rusia.

En general, la prensa parisense conserva aun la esperanza de que si mediaren las potencias podría evitarse el conflicto.

—Telegramas de Londres dicen que los periódicos ingleses consideran inevitable la guerra, atribuyéndola á las ambiciones excesivas de Rusia.

París 8.

«Le Temps» publica hoy interesantes declaraciones del ministro del Japón en París y de un autorizado personaje ruso.

El primero ha manifestado que es inexacto que se haya recibido en Tokio la nota de Rusia, y que el gobierno del Mikado, en vista de que en los 25 días que han transcurrido sin recibir la respuesta, Rusia ha hecho importantes preparativos militares, ha decidido la ruptura de relaciones ordenando á su ministro en San Petersburgo que lo comunique al gobierno ruso.

Lo que no puedo afirmar, ha añadido el ministro japonés, es si la ruptura de relaciones significa la guerra inmediata, siendo además poco probable que tenga buen éxito la intervención de las potencias.

El personaje ruso ha dicho por el contrario, que toda la responsabilidad de lo que ocurra caerá sobre el Japón por haber precipitado los acontecimientos.

Agrega que es evidente que el Japón ha roto las relaciones antes de recibir la nota rusa, porque sabía el espíritu conciliador en que está redactada, lo cual ha puesto de relieve la intransigencia japonesa.

Resulta, pues, indudable, que el Japón quería la ruptura, y por esto ha concentrado su escuadra y ha hecho los preparativos militares.

Sucede lo que quiera—ha terminado el aludido personaje—Rusia verá venir tranquila los acontecimientos, dejando al japon la entera responsabilidad de las consecuencias.

París 8.

Despachos de Londres comunican que varios buques de la escuadra in-

glesa han recibido orden de marchar al Extremo Oriente.

También dicen de Argel que once torpederos norteamericanos, escoltados por el crucero «Buffalo», han partido de Malta con rumbo al Extremo Oriente.

Espectáculos**Cinematógrafo Polak**

Títulos de los cuadros que se representarán hoy:

Primera parte

Los siete castillos del diablo (cuadro en colores. Duración 20 minutos.)

Segunda parte

Procesión a Nuestra Señora de Lourdes. Corta de árboles en el interior de Canadá. La mariposa de mil colores.

Sesión de 7 á 10 noche.

EN VENTA

Los solares situados en las afueras de San Francisco de esta ciudad, junto á la carretera de Castellón, á pocos metros de la Rambla de San Juan y frente á los Campos de recreo y el huerto enclavado en la prolongación de la calle de Torres Jordá, junto al Vivero perteneciente á la Jefatura de Obras públicas. Dará razón don Pablo Vidal, calle de Santas Creus, 5. entresuelo.

Gran café de las Siete Puertas**PLAZA OLÓZAGA, 10****TELÉFONO NÚM. 15****SECCIÓN DE BOTILLERIA**

Vino rancio y Jerez desde 2 pesetas la botella.

Champagnes desde 4 pesetas la botella.

Licores nacionales y extranjeros.

</div

SECCION DE ANUNCIOS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ESTEBAN PAMES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc.

Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNION, 54.-TARRAGONA

Son las mejores para curar la Tos, todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración, quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

A tres reales caja

de MANUEL FONX

núm. 57.-Teléfono, 43

PASTILLAS SIERRA.

Farmacia del Centro;

Rambla de San Juan,

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El dia 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

Alfonso XII ó el Alfonso XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El dia 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Buenos Aires

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El dia 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Montevideo

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanillas, Curacao, Puerto Cabalo y la Guayaquil, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en H. Bane. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Cordero, Carúpano, Trinidad, Guanta y Cumaná con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El dia 30 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Alicante

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El dia 3 de Febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. de Satustregui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Canarias

El dia 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Poo

El dia 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Poo con escala en Caabianca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger, martes, jueves y sábado.

Para más informes dirigirse a su agente en Tarragona don Emilio Borrás, Plaza de Olózaga, 11.

Para obtener los datos más detallados dirigirse a Rosellanes, 11.

D. Emilio Borrás M. I. T. ECOIS

TARRACONA

BICARBONATO DE SOSA
Químicamente puro

EN POLVO, EN PASTILLAS Y COMPRIMIDAS

DE

TORRES MUÑOZ, SAN MARCOS, 11, FARMACIA

MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 1 1/2 kgs. a 5 ptas.